

## 不忘初心，担当责任（二）

多年前看过一个 1949 年解放军北平入城式的纪录片，印象很深，一些细节至今记忆犹新。

记得那是一个农历正月初六的日子，阳历是 1949 年 2 月 3 日，那一天北风呼啸，天气很冷。人民解放军举行了解放北平的盛大入城仪式。入城部队分两路，一路从南苑出发，从永定门入城，经永定门大街、前门大街，过前门，进入东交民巷，再经崇文门内大街、东单、东四、北新桥、太平仓，与另一路从西直门入城的部队会合，再折向南行，经西四、西单、西长安街、和平门、骡马市大街，由广安门出城。

入城路线为什么要这样安排呢？为什么一定要进入东交民巷呢？纪录片特别说明，“是毛主席明确要求队伍一定要从东交民巷经过的”，“旧中国这里是帝国主义的天地，中国的军警都不得进入。而今，北平解放了，中国人民解放军从这里昂首阔步通过，宣告那段耻辱的历史结束了。”

从这个历史的经典细节可以看出，民族解放、国家主权在毛主席那里，是一个受到极其重视的历史责任，是一件须臾不可掉以轻心的比天大、比地沉的重大事情。毛主席和老一辈的中国共

产党人，出于一种天然的使命感，从来都是把为国家、为民族的“守土有责”、对国家、对人民利益的坚守责任作为自己毕生的神圣职责。

关于时下热门的南海问题，2016年5月17日，在全国哲学社科工作座谈会上，习总书记颇富感情地回忆了这样一段历史。

1931年，国民党政府颁布了“三海里领海制”，这个制度并不符合国情，使得我国领海丧失权利，他国军舰甚至可以擦边球，在我国海域来去自如，外国渔船也可以肆意捕捞，海域边防形同虚设。

新中国成立后，毛主席将这一问题提上日程。中国人民要当家作主，就一定把自己的领海主权掌握在自己手里！毛主席告知周恩来：“领海问题至关重要，由外交部请国际海洋法的专家一起来研究一下中国的领海问题。”

1958年8月22日，由周恩来安排，以国务院名义将倪徵（著名法学家）和乔冠华（外交部部长助理）接到北戴河毛主席住所研究领海问题。法学家倪徵详细介绍了世界各国采用的领海制度。在1930年召开的第一次国际法编纂会议上，到会的40个国家中，有33国提出了不同主张，其中美、英、日、中等12国坚持3海里的领海宽度，并宣称“3海里是世界各国领海宽度的唯一标准”，但主张领海宽度大于3海里的有21个国家。

毛主席问：“为什么各国采用的领海宽度相差这样大？”倪徵回答：“发达国家凭借经济、军事实力，他们主张领海宽度为3海里，就可以肆意侵犯其他国家海域，掠夺海洋资源；而发展中

国家则是为保护自己领海主权及国土安全，多主张 12 海里甚至更多的领海宽度。”

经考察得知，我方海岸炮能打出 12 海里的射程，毛主席又问：“如果定了 12 海里领海宽度，那渤海还会有公海吗？”倪徵回答：“渤海中最宽的老铁山水道也不足 24 海里，这样渤海就成为中国的内海了，我国享有完全的主权。”毛主席笑着说：“看来，为了国家安全和繁荣，应当有个较宽的领海。”

1958 年 9 月 1 日至 2 日，就领海宽度问题的正式会议在北戴河召开，毛主席、周恩来、刘少奇、彭德怀、黄克诚（总参谋长）、雷英夫（总参作战部部长），乔冠华（外交部部长助理）、刘泽荣与周鲠生（法学家）等人齐聚北戴河，探究新中国领海主权。

毛主席在会议前初步拟定以 12 海里为领海线。由于此决策相当重大，需多听取各方意见，避免纰漏，尤其在国际法方面，毛主席请所有参会者畅所欲言。

刘泽荣和周鲠生两位法学家对海牙协议也是了如指掌，但他们主张维持领海线为 3 海里，理由则是不能搞得太宽，如果宣布 12 海里，可能会引发国际争端，美、英会出来反对，搞不好会打仗。

据雷英夫回忆，毛主席听两位老先生滔滔不绝地说了一个上午，脸上出现了一副很吃惊的表情，“这么说，海牙协议是万万违背不得的呀？”两位老先生连连点头说，“是的是的，违背不得，违背不得！”

毛主席笑了，表情很愉快，刘周二二人以为主席是认同 3 海里的观点，但令人没想到的是，毛主席接下来说的一番话：“老先生们的意见很好，很可贵，但我们可以从另外的角度多想一想。研究来研究去，海牙协议不是圣旨，还是不能按海牙协议办！我们的领海线还是扩大一点有利。从各方面判断，仗一时半会儿打不起来，我们不愿打，帝国主义就那么想打？我看未必。一定要打，我们也不怕，在朝鲜已经较量过了，不过如此，要有这个准备。”会议最终，毛主席大手一挥，确定采用 12 海里的领海宽度。

1958 年 9 月 4 日，中国正式公布《中华人民共和国政府关于领海的声明》，第一条即宣布：“中华人民共和国的领海宽度为 12 海里。”“一切外国飞机和军用船舶，未经中国政府许可，不得进入中国领海及其上空。”该决定一经宣布，中国的领海面积就扩大了四倍！一时间中国的霸气足以震惊世界！没想到，其他国家得知中国公布领海宽度为 12 海里后纷纷仿效，从而这样的效仿也推动到国际认可。

1982 年，《联合国海洋法公约》公布了，其中明确规定：“各国有权确定不超过 12 海里的领海”。现在，世界上大多数国家采用了 12 海里领海制度，只有特定地域才执行领海基线 3 海里。

我国军事战略专家点评说，“‘海牙协议不是圣旨，还是不能按海牙协议办！’毛主席霸气十足一句话，就这样改写了国际规则！伟哉毛主席！让中国在世界历史上掀开如此壮观的一页！”

国家核心利益第一，人民福祉利益第一，这，既是我们党始终不改的坚持与初心，更是我们党矢志不渝的坚守与责任。

